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• ��व�ा�या�नी�धडा�वगा�त��शक�व�यापूव���उजळणी��म�ये��दले�या���ांचा�सराव�करणे�अपे��त�

��आहे��हा�अ�यास�धडा��शक�यासाठ��आव�यक�असले�या�पूव���ानाचा�सराव�उपल��क�न�देतो��

• ��व�ा�या�नी�धडा�वगा�त��शक�व�यानंतर��घटकावर�आधा�रत�सराव��याम�ये��दले�या���ांचा�

���सराव�करणे�अपे��त�आहे��हा�अ�यास�घटकांवर�आधा�रत���ां�या�सरावासाठ��उपयु�त�आहे��

• ��व�ा�या�नी�धडा�वगा�त��शक�व�यानंतर���वयं�चाचणी��याम�ये��दले�या���ांचा�सराव�करणे�

���अपे��त�आहे��हा�अ�यास�घटकाची�समज�ल�ात�ये�यासाठ��मदत�करेल��

• ���व�ा�या�नी�आप�या�सराव�पूण��झा�यानंतर����ांची�उ�रे�आप�या�वग��श�कांकडून�तपासून�

���यावीत�

• ��व�ा�या�ना�सरावा�दर�यान�काही��अडचणी�अ�यास��श�क���पालक���सहा�यायी�गट�सद�यांकडून�

���मदत��घे�यास�हरकत�नाही�

• �या�पु��तकां�या�संगणक�य��त��मळ�व�यासाठ����व�ाथ��सोबत��दलेला��युआर�कोड��कॅन�क��

���शकतात���याचबरोबर�http://sikshana.org/fln.html �ल�कवर���लक�क�न��देखील��मळवू�

���शकतात��

• ��युआर�कोड��कॅन�कर�यासाठ���माट�फोनवर�गुगल�ले�स��क�वा�अ�य��कॅ�न�ग�अ ॅ��लकेशनचा�

��वापर�क��शकता��

• �ग�णत�पूरक�पु��तका�भाग����आ�ण���म�ये�इय�ा�६�वी�या�ग�णत��वषया�या�

���पा�पु�तकातील���येक�ध�ावर�सराव��दलेला�आहे��

• �या�पूरक�पु��तकांची�रचना�ही�घटकांची�पूव��तयारी��उजाळणी�आ�ण��वयं�चाचणी�अशा�

���प�दतीने�कर�यात�आलेली�आहे�

• �पा�पु��तकेत��दलेला�सराव�आ�ण�पूरक�पु��तकेमधील�सराव�हा�एकसारखाच�आहे�

• �या�सरावांचा�उपयोग��श�क��व�ा�या�ना�गृहपाठ�दे�यासाठ���पुढ�ल�पाठाची�तयारी�

����हणून��क�वा��ारं�भक�मू�यमापन�कर�यासाठ��क��शकतात�

पूरक�पु��तके�बाबत

मह�वपूण��सूचना



भू�मतीतील मुलभूत संक�पना

कोन

पणूा�क सं�या

अपणूा�कावरील ��या

दशाशं अपुणा�क

�तंभालेख
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पान �मांक घटक



1) �माने येणारा पुढचा आकार कोणता असेल?

6) डावीकडील आकृतीम�ये ��येक चौकोनाम�ये �व�श� आकृतीबंध दाख�वला आहे. तर, �रका�या 

    चौकोनात उजवीकडे �दले�या पया�यांपैक� कोणता पया�य यो�य असेल �यावर बरोबरची      खूण 

     कर.

2) चेह�याचा आकार पूण� कर.

Sivasri Charitable Trust

3) गटात न बसणा�या आकाराला गोल कर.

4) �माने येणारा पुढचा आकार काढ.

उजळणी

a)

b)

भू�मतीतील मुलभूत संक�पना

1

5) डावीकडील आकृतीम�ये ��येक चौकोनाम�ये �व�श� आकृतीबंध दाख�वला आहे. तर, �रका�या 

    चौकोनात उजवीकडे �दले�या पया�यांपैक� कोणता पया�य यो�य असेल �यावर बरोबरची     खूण 

    कर.

Date:       /       /       



11) मोजप��चा वापर क�न कोणताही आकार काढ.

12) खाली �दलेले अंक जोड आ�ण प�याचे नाव सांग.

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

10) खालील आकारां�या जो�ा लाव.

7) खालील �ठपके जोड आ�ण कोणताही एक आकार तयार कर.

8) खाली �दले�या आकारां�या जो�ा जूळव.

9) ���च�ह दाख�वले�या डावी कडील आकृतीम�ये कोणता आकार येईल ते �दले�या पया�यांमधून

     �नवड आ�ण �यावर बरोबरची     खणू  कर.

2

?

उ�र:



1) खालील �रका�या चौकट�त 'छेदणा�या रेषा' �क�वा 'समांतर रेषा' यांपैक� यो�य तो पया�य �लही.

शेजारील आकृतीव�न नावे �लही. (�� 2 ते 5)

 6) शेजारील रेषेची वेगवेगळ� नावे �लही.

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

13) �माने येणारा पुढ�ल आकृतीबंध काढ.

14) �म पूण� कर.

15) �रका�या जागांवर �माने येणारे आकार काढ.

2) एकरेषीय �ब��

3) �करण

4) रेषाखंड

 5) रेषाखंड

घटकावर�आधा�रत���

3
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उ�र:



8) समांतर रेषा

9) एकसंपाती रेषा

10) एकसंपाती रेषा व संपात �ब��

11)  सपाट पृ�भाग �हणजे                       होय.

 12) जे�हा दोनपे�ा अ�धक रेषा एकाच �ब��त छेदतात ते�हा �या रेषांना                            �हणतात.

13) रेषाखंड AB काढ.

14)  खाली �दले�या आकृतीम�ये P, A, T हे काय आहेत?

15) कागदावर एक �ब�� काढ आ�ण मोजप���या सहा�याने �ब��ला छे�न जाणा�या 5 रेषा काढ.

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

7) जो�ा लाव.

a) �करण

(b) �तल

(c) रेषा

(d) �करण

a) �करण

 b) �तल

c) रेषा

d) �करण

'अ' गट 'ब' गट

खालील आकृतीचे �नरी�ण कर. �यातील नावे �लही. (�� �मांक 8 ते 10)

4

(i)

(iii)

(iii)

(iv)

a b
c

m p q 

A C D

P A

T



�वयं चाचणी

1) दोन �करणे जी एका समान �ब��वर भेटतात �यांना                                 �हणतात. 

2) काढ आ�ण नावे दे.

a) रेषा �ज�यावर �ब�� P आहे. b) R ला छे�न जाणारी रेषा.

3) खालीलपैक� कोणाची लांबी �न��त आहे?

a) रेषा                b) �ब��                   c) रेषाखंड                 d) �करण

4) �करण �हणजे काय?

a) दोन �ब�� असले�या रेषेचा भाग

b) रेषेचा एक भाग आहे. एका �ब��पासून सु�वात होऊन तो एकाच �दशेने पुढे पुढे जात राहतो.

c) रेषेचा एक भाग �याम�ये एकही �ब�� नसतो.

d) रेषेचा भाग �याम�ये 3 �ब�� असतात.

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

 a) �ब��          b) �करण       c) रेषाखंड         d) यापैक� नाही.

5) खाली �दलेली आकृती ही कशाचे उदाहरण आहे?

5



8) खाली �दलेले �ब�� जोड आ�ण �याम�ये �नमा�ण होणा�या रेषाखंडाला नाव दे.

9) 4 �ब�� जोडून कोणताही आकार काढ.

10) �करणाला अंत असतो. चूक /बरोबर

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

6) समातंर रेषा काढ.

7) खाली �दले�या आकृतीला �करण काढ.

6

उ�र:

A

B C

a) b)
P

Q R

S T



1) खालील रेषांपैक� कोण�या रेषा लंब आहेत?

2) फ�या�या �व�� कडा �ा कोण�या उदाहरणाचा नमुना आहेत?

a) लंब रेषा b) समांतर रेषा c) ओळखता येत नाही

3) जे�हा दोनपे�ा अ�धक रेषा एकाच  �ब��त छेदतात ते�हा �या रेषांना                          �हणतात.

4) रेषाखंड AB काढ.

5) कागदावर एक �ब�� काढ आ�ण मोजप���या सहा�याने �ब��ला छे�न जाणा�या 2 रेषा काढ.

6) खालीलपैक� कशाची लांबी �न��त आहे?

a) रेषा b) �ब�� c) रेषाखंड d) �करण

7) �करणाचे उदाहरण �हणजे?

a) �ब�� b) सळई / गज c) सुय��करण d) वतु�ळ

8) खाली �दलेले �ब�� जोड आ�ण �याम�ये �नमा�ण होणा�या रेषाखंडाला नाव दे.

9) त�डाचा आकर काय दश��वतो?

a) व� c) रेषा d) �ब��

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

b) �करण

उजळणी

7

कोन

A

B C

a) b)
P

Q R

S T



1) खालील सारणी पूण� कर.

हे उदाहरण                          कोनाचे उदाहरण आहे.

3) कोनाचे नाव �लही.

4) कोनाचे नाव �लही.

5) कोनाचे नाव �लही.

6) कोनाचे नाव �लही.

7) जो�ा लावा.

कोनाचे माप

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

घटकांवर�आधारीत���

2)

शू�य कोन

सरळ कोन

��वशाल कोन

पूण� कोन

कोनाचे �कार

कोनाचे नाव

कोनाचा �शरो�ब��

कोना�या बाजू

कोन

8

P

Y
R

L
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N  

O

S
B

उ�र:

उ�र:

उ�र:

उ�र:
(g)



8) खाली काही कोनांची मापे �दली आहेत. �याव�न कोनाचे �कार �लही.

0
a) 75

0b) 215

0
c) 180

0d) 148

0e) 0

0
f) 360

9) खाली �दलेले आकार पहा आ�ण �याव�न कोनाचा �कार �लही.

10) कोनमापकाचा वापर क�न लघुकोन, काटकोन व �वशालकोन काढ.

0
11) 30  चा कोन काढ�यासाठ� एक कोन �भाजक तयार कर.

12) कंपासपेट�तील सा�ह�याचा वापर क�न खालील कोन काढ. कंपास आ�ण मोजप�� 
      वाप�न कोन�भाजक काढ.

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust 9

a)

b)

उ�र:

उ�र:

0a) 50 0b) 115



13) abc असा कोणताही कोन आ�ण कोन�भाजक काढ.

014)                                     हा कोन 180  पे�ा मोठा कोन आहे.

0 0
15)                                     हा कोन 90  पे�ा मोठा आ�ण 180  पे�ा लहान कोन आहे.

01) 360  कोन काढ. 2) एक ��वशाल कोन काढ.

3) कोनमापका�या साहा�याने कोन मोज, आ�ण तो लघूकोन आहे, काटकोन आहे क� �वशालकोन 

    आहे ते �लही.

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

�वयं�चाचणी

10

उ�र:

1. 2. 3.



4) घ�ाळातील वेळेवर आधा�रत कोन शोध आ�ण �लही.

5) ज��हा                                          त��हा कोन तयार होतो.

a) एक रेषा वाढवली जाते. c) दोन रेषा समांतर असतात.b) दोन रेषा एकमेकांना छेदतात.

06) 70  कोन काढ आ�ण कोनाला नाव दे.

7) पूण� कोनाचे माप                              असते.

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust 11



1) �म पूण� कर.

a) 1    11   2   12   3   13

b) 10   6   20   12  30  18

2) �रका�या जागी यो�य सं�या �लही.

3) अचूक उ�र शोध. 130 + 67 - 55 x 2

(a) 87 (b) 156 (c) 284 (d) 100

4) पूण� सं�यांची बेरीज ओळख                   आहे.

(a) 1 (b) 3 (c) 0 (d) 10

5) �रका�या जागेवर कोण�या सं�या येतील ते शोध. (सूचना- वरची सं�या खालील सं�यांची बेरीज 
    आहे.)

6) एका वगा�त ��येक ओळ�त 25 खु�या� असले�या 8 ओळ� आहेत. तर वगा�त �कती खु�या� आहेत?

7)  235 मधून 998 वजा के�यानंतर उ�र                     हे असेल.

8) उ�र शोध.56 X 4 + 4 X 56 =

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

उजळणी
पूणा�क सं�या

12

53 58 63 72 78

300 700 

100



11) �दले�या सं�येची जवळची दशमान सं�या �लही.

(a) 48 (b) 59

12) सं�या अ�रात �लही.

(a) 8712 =

(b)   981 =

(c)   555  =

13) एकूण �टास�ची सं�या �कती आहे?

14) खालील समीकरणे सोडव.

(a) 45 + 34 - 12 x 3 =

(b) 88 -12 + 12 x 2 =

15) उलट� �गनती क�न �रका�या जागा भर.

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

9) �रका�या जागी कोणती सं�या शोध आ�ण �लही.

10) 5 x 12 गणु ाकार काय असेल.

13



4) खाली काही शहरांचे तापमान �दले आहे. �च�हांचा वापर क�न �यांचे लेखन करा.

�समला लेह �द�ली नागपूर

खालील उदाहरणातील सं�या, �च�हांचा उपयोग क�न �लही. (�� 5 ते 8)

5) एक पाणबुडी समु�सपाट�पासून 512 मीटर अंतर खोलीवर आहे.

6) �हमालयातील सवा�त उंच �शखर माउंट ए�हरे�टची उंची समु�सपाट�पासून 8848 मीटर आहे.

-5, +4, -2, 7, +26, -49, -37, 19, -25, +8, 5, -4, -12, 27

 धन सं�या

 ऋण सं�या

7) ज�मनीपासून 120 मीटर अंतरावर उडणारा पतंग.

8) भुयार ज�मनीखाली 2 मीटर खोल आहे.

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

1) धन सं�या, शू�य व ऋण सं�या �मळून सं�यांचा जो समूह तयार होतो  �याला                          
    �हणतात.

2) सं�यारेषेवर -7 व +8 या सं�या दाखव.

3) खाली �दले�या सं�यांचे धन सं�या आ�ण ऋण सं�या असे वग�करण कर.

घटकावर�आधा�रत���
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�थम ससा             �मांकावर होता             �याने             एककाची उडी उजवीकडे मारली.

आता तो            सं�येवर पोहोचला.

10) सं�यारेषेचे �नरी�ण कर आ�ण चौकोनाम�ये यो�य सं�या भर.

11) खाली �दलेली सारणी पूण� कर.
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9) सं�यारेषेचे �नरी�ण कर आ�ण चौकोनाम�ये यो�य सं�या भर.
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�थम ससा             �मांकावर होता             �याने             एककाची उडी उजवीकडे मारली.

आता तो            सं�येवर पोहोचला.



14) प�ह�या �तंभातील सं�यांमधून वर�या ओळ�तील सं�या वजा कर आ�ण ��येक �रका�या 

       चौकोनात यो�य सं�या �लही

15) दोन �व�� सं�यांची बेरीज                         असते.

1) आकृतीबंध पूण� कर .

    

2) �रका�या जागा भर.

a) सव� ऋण पूणा�क सं�या शू�यापे�ा                      असतात.

3)  शु�य ही पूणा�क सं�या आहे. (चूक, बरोबर)
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12) खाली �दले�या सं�यां�या �व�� सं�या �लही. 

13) खालील चौकट�त यांपैक� यो�य �च�ह �लही.

सं�या

�व�� 
सं�या

47 +52 -33 -84 -21 +16 -26 80
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�वयं�चाचणी

(1) -4         5 (2)   8         -10 (3)  +9          +9 (4)   -6         0

(5)    7         4          (6)   3         0           (7)    -7         7       (8)-12         5

(9)   -2        -8 (10)-1        -2 (11)  6          -3 (12)-14         -14

- 

3

8

-3

-2

6 9 -4 -5 0 +7 -8 -3

3 - 6 = -3

8 - (-5) = 13

a) -2, -4, -6, - 8,         ,          ,         . b) 15, 10, 5, 0,         ,          ,         .

उ�र=

b) सव� धन पूणा�क सं�या शू�यापे�ा                      असतात.



7) एक माकड एका झाडाव�न �स�या झाडावर उ�ा मारत आहे. खाली झाडांवर काही सं�या 

    �दले�या आहेत. सं�यांचे �न�र�ण कर आ�ण सं�या रेषेवर दाखव.

8) खालीलपैक� कोणता अंक हा   1 पे�ा मोठा आहे?

(a)-2 (b)-10 (c) 0 (d) -3

9)  खालीलपैक� कोणते �वधान बरोबर आहे.

(a) 2 मधून (-3) वजा के�यास 1 �मळतो.

(b) (-1) मधून (-6) वजा के�यास 6 �मळतात.

10) �रका�या जागचा अंक शोध.
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4) 100 ही 10 पे�ा मोठ� सं�या आहे. (चुक / बरोबर)

5) �रका�या जागी येणारी सं�या शोध.

   a) (-2)+(-4) +                 = 3

   b) (-1)+(-1) +                 =-7

6) फरक शोध.

   a) 16 -15 =

   b) (-18)-(-8) =

-
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-16 +22 -3

उ�र=
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1) 10 पे��सलची �क�मत 90 �पये आहे, तर एका पे��सलची �क�मत शोध. एका पे��सलची �क�मत 

      असेल.

एका पे��सलची �क�मत                                  असेल.

2) माकड आ�ण केळ� यां�या जो�ा जूळव.

3) 5462 ही सं�या 2ने, 3ने आ�ण 6 ने �वभा�य आहे अथवा नाही हे तपासुन पहा.

 होय  नाही

4) 80 चे �वभाजक शोध.

5) खालील गोलांची 5 गटात �वभागणी कर.

 एका गटातील गोलांची सं�या =

6) खालील उदाहरणातील बाक� आ�ण भागाकार �लही.

(a) 563÷8  बाक�                                भागाकार

(b) 785÷5 बाक�                                भागाकार

Date:       /       /       
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उजळणी
अपूणा�कावरील ��या

18



7) राजू �दवसाला 5 पु�तके पूण� वाचतो, 30 �दवसांत तो �कती पु�तके पूण� करेल ?

 उ�र =

8) वगा�त 50 �व �ाथ� आहेत. �श�कांनी सव� �व�ा�या�ना समान अशा प�दतीने 250 पु�तकांचे वाटप 

    करावे. ��येक �व�ा�या�ला �कती पु�तके �मळाली असतील ?

 उ�र =

9) उदाहरणे सोडव.

10) राजूकडे 20 सफरचंद आहेत. �याने आप�या 4 �म�ांना ते सफरचंद समान वाटले. तर, ��येक 

       �म�ाला �कती सफरचंद �मळाले असतील?

11) �रका�या जागेवरची सं�या शोध.

12) ल�मीकडे 80 पे��सल आहेत आ�ण �तला �या 5 मै��ण�ना समान वाटाय�या आहेत. तर, ��येक

       मै��णीला �कती पे��सल �मळतील?

उ�र =

13) खालील उदाहरणे सोडव आ�ण सं�या रेषेवर दाखव.

Date:       /       /       
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8632 ÷ 8 65421 ÷ 13

a) 198 ÷                = 33 b)                 ÷ 9 = 55 c) 45 ÷ 5 =

a) (+4) + (-5) = b) (-8) + (+2) =



1) अंशा�धक अपूणा�कात �पांतर कर.

2) पूणा�कयू� अपूणा�कात �पांतर कर.

 पुढ�ल उदाहरणे अपूणा�क �पात �लही. (�� 3 आ�ण 4)

3) 9 �कलो�मॅ  तां�ळ 5 जणांत समान वाटले, तर ��येकाला �कती �कलो�ॅम तां� ळ �मळतील?

4) 

5 सारखे शट� �शव�यासाठ� 11 मीटर कापड लागते, तर एका शटा�साठ� �कती मीटर कापड लागेल?

5) बेरीज कर आ�ण उतरे �लही

6) वजाबाक� कर आ�ण उ�रे �लही.
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14) खालीलपैक� कोण�या सं�या या 4 ने �वभा�य आहेत? चौकोनात होय �क�वा नाही असे उ�र �लही.

(a) 572 (b) 21,084 (c) 34,560
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घटकावर�आधा�रत���



12) खालील सं�यांचा गणुाकार ��त �लही.

13) खालील भागाकार कर.
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9) खालील रेषांवर A व B �ब�� कोणते अपूणा�क दश�वतात ते �रका�या चौकट�त �लही. ?

10) सं�यारेषेवरील �रका�या जागेवरील सं�या शोध.

11) अशोकरावांनी आप�या 21 एकर शेता�या        भागात केळ�ची लागवड केली, तर एकूण केळ� 
      लागवडीचे �े� �कती ?

8) आराधनाने आप�या परसबागेतील      भागात बटा�ाची लागवड केली.     भागात पालेभा�यांची 

     लागवड केली. उरले�या भागात वां�याची लागवड केली, तर �कती भागात वां�याची लागवड केली ?

 7) सुयशने        �कलो�ॅम आ�ण आ�शषने        �कलो�ॅम साखर आणली, तर दोघांनी �मळून �कती 

     साखर आणली ? साखरेचा भाव 32 �पये ��त�कलो असेल, तर साखरेची एकूण �क�मत �कती ?
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     खालील उदाहरणे सोडव.
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1) खालील अपूणा�क सं�या चढ�या �माने �लही.

2) सा�या �पात �लही.

(a) 

3) राणी ने        इतके सफरचंद खा�ले आ�ण राधा ने      सफरचंद खा�ले. तर दोघ�नी �मळून �कती 

     सफरचंद खा�ले. (सं�या �मळवा.)
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�वयं चाचणी

 14) �व�छ भारत अ�भयानाम�ये 420 �व �ा�या�नी सहभाग घेतला. �यांनी सेवा�ाम या गावाचा 

       भाग �व�छ केला, तर ��येक �व�ा�या�ने सेवा�ामचा �कती भाग �व�छ केला?

15) गळु ाची ��येक ढेप एक �कलो�ॅमची अशा सहा ढेपा आहेत. एका कुटंुबाला म�ह�याला द�ड 

       �कलो गळू  लागत असेल, तर या ढेपा �कती कुटंुबांना पुरतील?
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9) अंशा�धक अपूणा�क सं�येला गोल कर.

10) �दले�या आकृ�यांचे अपूणा�क शोध आ�ण �यांची बेरीज कर. (उदाहरणाचा संदभ� घे.)
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8) अपूणा�कांचे सा�या �पात �पांतर कर.

7) �दले�या अपूणा�कां�या जो�ांम�ये '<' �क�वा '>', '=' या �च�हांचा वापर कर.

6) खालील अपूणा�क सं�यांची बेरीज कर.

5) खालील सं�या उतर�या �माने �लही.

4) खालील उदाहरणांमधील P ची �क�मत शोध.

 उतरता �म :
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1) 542 ही सं�या 2ने, उ ने आ�ण 6 ने �वभा�य आहे अथवा नाही हे तपासुन पहा.

 होय                                  नाही

2) खालील गोलांची 3 गटात �वभागणी कर.

3) �रका�या जागा भर.

(a) एक �कलो�ॅम =                   �ॅम (b) अधा� �कलो�ॅम =                   �ॅम

4) �रका�या चौकट�त गोल भर आ�ण उदाहरणातील �रका�या जागेवर कोण�या सं�या येतील.

5) उ�र शोध.

6) राजूकडे 162 पु�तके आहेत. रामूकडे 331 पु�तके आहेत. दोघांची �मळून �कती पु�तके आहेत?

162 + 331 = 

7) शाळेत 3 वग� आहेत.

 इय�ा 1 ली मधील �व �ा�या�ची सं�या = 345

 इय�ा 2 री मधील �व�ा�यांची सं�या = 125

 इय�ा 3 मधील �व �ा�यांची सं�या

शाळेतील एकूण �व �ाथ� सं�या शोधा.

 = 162

Date:       /       /       
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8) खालील सं�यापैक� लहान सं�या कोणती ते शोध. 

001, 100, 110, 101, 111, 011

दशांश अपूणा�क
उजळणी
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(a) (b)

7 +           = 14 5 +           = 14

(a) 321 - 212 = (b) 555 - 315 = 

उ�र:

लहान सं�या:



9) सवा�त मो�ा सं�येला गोल कर.

(a) 999, 381, 100, 981, 467 (b) 11, 111, 1, 121, 222

10) एका पु�ाम�ये 200 �ॅम साखर होती आ�ण तु�ही �यात 451 �ॅम साखर घातली तर पु�ाम�ये 

       एकूण साखर �कती असेल?

12)  कासव 46 मीटर चालले आ�ण पु�हा 95 मीटर चालले. तर ते एकूण �कती अंतर चालले?

13)  उदाहरणाचे �नरी�ण कर आ�ण उव��रत चौकोन भर.

14)  खालील उदाहरणातील बाक� आ�ण भागाकार �लही.

(a) 563 ÷ 8 बाक�                               भागाकार

(b) 785 ÷ 5 बाक�                               भागाकार

Date:       /       /       
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15) वगा�त 50 �व�ाथ� आहेत. �श�कांनी सव� �व �ा�या�ना समान अशा प�दतीने 250 पु�तकांचे 

       वाटप करावे. ��येक �व�ा�या�ला �कती पु�तके �मळाली असतील?

11) दशमाना जवळ�ल सं�या �लही.

     a) 73 जवळची दशक सं�या

     b) 312 जवळ�ल शतक सं�या
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उ�र:                    �ॅम

46 मीटर +              95 मीटर =                  मीटर

÷  15 30

3

5

15

5



घटकावर आधा�रत ��

1) सोडव.

a) 905.5 + 27.197 = b) 40+ 27.7 + 2.451 =

2) वजाबाक� कर.

a) 85.96 - 2.345 = b) 200.005 - 17.186 =

तुझी उ�रे दशांश अपूणा�काम�ये �लही. (�� 3 ते 5)

3) अ�वनाशने 42 �कमी 365 मीटर �वास बसने, 12 �कमी 460 मी �वास मोटारने आ�ण 640

     मीटर �वास पायी केला, तर �याने एकूण �कती �कमी �वास केला?

4) सुजाताने बाजारातून 4.25 �कलो वजनाचे क�ल�गड आणले. �यातील 1 �कलो 750 �ॅम क�ल�गड 

     शेजार�या मुलांना �दले, तर �त�याकडे �कती �कलो�ॅम क�ल�गड �श�लक रा�हले?

5) अ�नता कारने ताशी 85.6 �कमी वेगाने �वास करत होती. र��यावर 'कारची वेगमया�दा ताशी 

    55 �कमी' अशी सूचना होती. तर �तने गाडीचा वेग �कतीने कमी के�यास वहातूक��या �नयमांचे

    पालन होईल.

Date:       /       /       
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6) खालील सं�या सं�यारेषेवर दाखव.

a) 3.5                        b) 1.9                   c) 4.2                      d) 2.7

7) चौकट�त यो�य सं�या भर.
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8) �वहारी अपूणा�कांचे दशांश अपूणा�कांत �पांतर कर.

9) खालील दशांश अपूणा�क �वहारी अपूणा�क �पात �लही.

10) �रका�या जागा भर.

11) गणु ाकार कर.

a) 2.7 x 1.4 = (2) 6.17 x 3.9 = (3) 0.57 x 2 =

12) �वर��ने 5.250 �क�ॅ वजनाची एक �पशवी या�माणे 18 �पश�ा तां�ळ खरेद� केला, तर एकूण 

       तां�ळ �कती खरेद� केला? जर तांदळाचा दर 42 �पये ��त�क�ॅ असेल, तर �याने �कती �पये

       �दले?

13) भागाकार कर.

14) र��याची एकूण लांबी 4 �कमी 800 मीटर आहे. र��या�या �तफा�वर दर 9.6 मीटर अंतरावर 

       झाडे लावली, तर एकूण �कती झाडे लागतील ?

15) ��ा दररोज �नय�मतपणे मैदानावरील वतु�ळाकार मागा�व�न चाल�याचा �ायाम करते. जर 

       ती दररोज 9 फे�यांत एकूण 3.825 �कमी अंतर चालते, तर एका फेरीत ती �कती अंतर चालते?

Date:       /       /       
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3
4

a) =
4
5

b) =
7

25
c) =

a) 27.5 = b) 0.007 = c) 90.8 =

d) 39.15 = e) 3.12 = f) 70.400 =

जर 317 × 45 = 14265, तर 3.17 × 4.5 =

a) 4.8 ÷ 2 = b) 17.5 ÷ 5 =

c) 20.6 ÷ 2 = d) 32.5 + 25 =



  1) खालील उदाहरणांमधील मोठ� सं�या कोणती ते शोध.

a) 0.2 व 0.4 b) 70.08 व 70.7 c) 6.6 व 6.58 d) 7.4 व 7.35

2) अ�भषेकने 40 �कमीचा �वास केला. 28 मी. बसने, 2 �कमी. 265 मी. कारने आ�ण उव��रत 

    1 �कमी. 30 मी. पायी तर �याने एकूण �कती अंतर पार केले?

3) चढ�या �माने �लही.

0.04, 1.04, 0.14, 1.14, 1.004

4) ��येक अधोरे�खत अंकाची �था�नक �क�मत �लही.

a) 34.26 b) 8.88 c) 0.91

5) खालील अपूणा�क ह े दशांश �च�हांचा वापर क�न दशांश अपूणा�कात �लही.

6) दशांशांची बेरीज शोध.

 0.34 5.74
+ 1.43 + 6.23

7) दशांश अपूणा�कांम�ये �लही.

a) 0.03 b) 0.90 c) 0.0006

8) बेरीज शोध आ�ण ती सं�या रेषेवर दाखव. 3.5 + 4.8 =

9) उतर�या �माने �लही.

0.05, 2.05, 0.15, 5.14, 1.005

10)  खालील दशांश अपूणा�कासाठ� अपूणा�क �लही.

a) 0.4 = b) 0.2 = c) 0.8 = d) 1.6=

Date:       /       /       
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b)a)

�वयं चाचणी

28

16
100

a) = 278
1000

6
100

b) c) = =



2) 800 �या �कती ट�के �हणजे 40?

3) एका वगा�त 10 ओळ� आहेत. ��येक ओळ�म�ये 16 ब�च आहेत, तर वगा�त �कती ब�च आहेत?

a) 120 b) 150 c) 160 d) 130

0 04) चं�ावर �दवसाचे तापमान 130  से��सयस पय�त पोहोचू शकते. रा�ीचे तापमान -110  

    से��सयस इतके कमी होऊ शकते. उ�च आ�ण �न�न तापमानात काय फरक आहे?
0

a) 140  से��सयस 0b) 240  से��सयस
0c) 130  से��सयस 0

d) 110  से��सयस

5) सं�या चढ�या �माने लाव. 

321, 672, 311, 145, 437, 821, 988 =

6) शहराची लोकसं�या 56,67,862 आहे. पु�षांची सं�या 20,34,123 आ�ण म�हलांची सं�या 

     20,13,021 आहे, बाक�ची मुले आहेत तर शहरातील मुलांची एकूण सं�या शोध.

7) शाळेत जाताना आ�ण येताना राणी रोज चालत जाते. शाळा आ�ण �तचे घर हे अंतर 975 मी. 

     आहेत. तर �तने 5 �दवसात चाललेले एकूण अंतर शोध.

राणीने एका �दवसात चाललेले अंतर =              मी

�तने 5 �दवसात चाललेले अंतर =              मी

8)����������ह�ेदशांश�अपूणा�कात�कसे��लहशील�

a) 7.0 b) 0.07 c) 0.7

Date:       /       /       
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1) एका वगा�तील 25 �व�ा�या�ना चाचणीम�ये खालील गणु  �मळाले.

    5, 6, 7, 5, 4, 2, 2, 9, 10, 2, 4, 7, 4, 6, 9, 5, 7, 6, 8, 4, 3, 4, 6, 9, 10. 

    चाचणी 10 गणु ांची होती. तर जा�तीत जा�त �व�ा�या�नी �कती गणु  �मळवले आहेत ते शोध.

�तंभालेख
उजळणी
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फरक:

7
100



���उदाहरण�सोडवून�माकडाला�केळ�पय�त�पोहोच�यास�मदत�कर�

�����रका�या�जागा�भर�

a) 100g आ�ण����kg मधील�वजन�जा�त�कोणाचे�आहे�

b) अधा���कलो��ॅम���������������������कती��ॅम

������च����वाहने��वाहनांची�सं�या��च�ालेखाम�ये��लही�

खालील�आलेखाचे��न�र�ण�कर�आ�ण���ांची�उ�रे��लही��������ते���

Date:       /       /       
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���सवा�त�जा�त�तापमान�कोण�या�शहराचे�आहे���

���कमाल�तापमान�समान�असणारी�शहरे�कोणती���

घटकावर�आधा�रत���

30

उ�र:

उ�र:

13 x 3 16 x 4 55 + 1250 ÷ 5
15 - 3

72 ÷ 12

6 ÷ 3

वाहनाचा �कार वाहने सं�या

सायकल

�कूटर

�र�ा

बैलगाडी

�माण���Y अ�ावर
0

��एकक���� C



����कोण�या�शहरांचे�कमाल�तापमान����अंश�से��सअस�आहे��

���पाचगणी�आ�ण�चं�पूर�या�शहरां�या�कमाल�तापमानातील�फरक��कती�����

उ�र��

���एका�रोपवा�टकेतील�रोपांची�मा�हती�खाली��दली�आहे��ही�मा�हती��तंभालेख�काढ���

Date:       /       /       
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���एका�गावातील�काही�कुटंुब�मुखांची�नावे�व��यां�या�कुटंुबातील�एका��दवसातील��प�या�या�पा�याचा�

�����वापर��दला�आहे���दले�या�मा�हतीव�न��तंभालेख�काढ����माणः�Y�अ�ावरः���सेमी����लीटर�पाणी�

रोपांची�नावे

रोपांची�सं�या

मोगरा

70

जाई

50

जा�वंद

45

शेवंती

80

31

उ�र:

नाव रमेश

70 लीटर

शोभा

60 लीटर

अयूब

40 लीटर

�यूली

40 लीटर

रा�ल

55 लीटर�प�याचा पा�याचा 
वापर



���एका��ा�णसं�हालयातील��ाणी�व��ा�यांची�सं�या�पुढे�दश�व�या�माणे�आहे���दले�या�मा�हतीव�न�

�����तंभालेख�काढ����माण���Y�अ�ावर����सेमी����ाणी�

���सांगली��ज��ातील���गावांम�ये��व �ा�या�नी�वृ�ारोपण�केले��या�मा�हती�या�आधारे��तंभालेख�काढ�

    (�माण���Y अ�ावर����सेमी�������झाडे�

Date:       /       /       
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����तु�या�चार�वग��म�ांची�नावे��लही����येक�नावा�या�बाजूला���याचे�व��तचे�वजन��कलो�ॅमम�ये��लही��

������ही�माहीती�सारणीत�भर�आ�ण��तंभालेख�काढ�

�ाणी

सं�या

हरीण

20

वाघ

4

माकड

12

ससा

16

मोर

8

गावाचे नाव

वृ�ारोपन केले�या झाडांची सं�या

�धगाव

500

बांगणी

350

समडोळ�

600

आ�ा

420

कवठे�परान

540

32



1) एका आठव�ात कारखा�याम�ये तयार झाले�या मनगट� घ�ाळांची सं�या खालील�माणे आहे.

     मा�हती �च�ालेखा�या मा�यमातून मांड आ�ण यो�य �माणाची �नवड कर.

Date:       /       /       
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���मा�हती��च�ालेखा�या�मा�यमातून�मांड�आ�ण�यो�य��माणाची��नवड�कर�काही��ा�यांचे�आयु�य�

�����खालील��माणे��दले�आहे��ही�मा�हती�दश��वणारा�आडवा��तंभालेख�काढ��

 

सोमवार

300

मंगळवार

350

बुधवार

250

ग�ुवार

400

शु�वार

300

श�नवार

275

�दवस

 घ�ाळे

�वयं चाचणी

उंट

50

अ�वल

40

कु�ा

22

मांजर

25

बैल

28

गाय

22

गाढव

45

शेळ�

15

ह�ी

70

घोडा

10

�ाणी

वयोमान

33



3) वग� आ�ण �व�ाथ� सं�येव�न खालील ��ांची उ�रे �लही.

1) इय�ा X �कती �व�ाथ� आहेत?

2) इय�ा VII �कती �व�ाथ� आहेत?

3) इय�ा IX �कती �व�ाथ� आहेत?

4) सरपंच �नवडणुक�त �व�वध उमेदवारांना �मळालेली मते खालील त��याम�ये �यां�या �च�हां खाली 

     दश��वली आहेत.

a) कोण�या �च�हाला सवा�त कमी मते �मळाली? 

b) कोण�या �च�हाचा उमेदवार �नवडणूक �ज�कला ?

Date:       /       /       
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5) एका �दवशी वेगवेग�या कंप�यां�या टे�ल��हजन संचाची �व�� खाली �दले�या �च�ात दाखवली 

    आहे. (�माण        =���टे�ल��हजन�संच�

टे�ल��हजन संच कंपनी

A

B

C

D

E

�च�हे

�मळालेली मते 400 550 350 200

34

 वग��नहाय �व�ाथ� सं�या 1 एकक = 10 �व�ाथ�

�व
�

ाथ
� 
स

ं�
य

ा

 वग�

10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

VI VII VIII IX X

a) कोण�या कंपनीचे टे�ल��हजन संच

     लोकांना अ�धक आवडले?

उ�र:

b) कोण�या कंपनीचे 15 टे�ल��हजन 

     संच �वकले गेले आहेत?

c) कोण�या कंपनीचे सवा�त कमी 

     टे�ल��हजन संच �वकले गेले आहेत?

उ�र:

उ�र:



Date:       /       /       
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उजळणी

3) �माने येणारा पुढचा आकार कोणता असेल?

4) चेह�याचा आकार पूण� कर.

5) खालील ट�पके जोड आ�ण कोणताही एक आकार तयार कर.

7) आकार पूण� कर.

6) श�दाची आरशातील ��तमा काढ.  AMMA

सम�मती

35

उ�र:

उ�र:

1) डावीकडील आकृतीम�ये ��येक चौकोनाम�ये �व�श� आकृतीबंध दाख�वला आहे. तर, �रका�या 

    चौकोनात उजवीकडे �दले�या पया�यांपैक� कोणता पया�य यो�य असेल �यावर बरोबरची     खूण 

    कर.

2) डावीकडील आकृतीम�ये ��येक चौकोनाम�ये �व�श� आकृतीबंध दाख�वला आहे. तर, �रका�या 

    चौकोनात उजवीकडे �दले�या पया�यांपैक� कोणता पया�य यो�य असेल �यावर बरोबरची      खूण 

     कर.



Date:       /       /       
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9) �माने येणारा पुढचा यो�य पया�य कोणता असेल?       

 

10) �माने येणा�या आकाराचा पुढचा यो�य पया�य ओळख ?

     

8) डावीकडील आकृतीत �रका�या जागेत बसणा�या यो�य पया�यावर बरोबरची   खूण कर.

36

?

          

?

 
               

     



5) खा�लल अ�रे ही                           सम�मती अ�ाची उदाहरणे आहेत.

Date:       /       /       
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6) खाली �दले�या आकृ�यांम�ये सम�मती अ�ांची सं�या �लही.

1) �ती�ब�ब सम�मती अ� �हणजे काय ?

2) खा�लल आकृ�यांचे सम�मती अ� काढ.

3)  5 इं�जी कॅ�पटल अ�रे �लही. �यांचे सम�मती अ� काढ�याचा �य�न कर.

4) खाली �दले�या आकृ�यां�या �स�या बाजूला '' ही सम�मतीचा अ� होईल अशा प�दतीने आकृती 

     काढून सम�मतीय आकृ�या पूण� कर.

घटकावर आधा�रत ��

37



2) �दलेली आकृती सम�मतीय आहे क� नाही.

3) सम�मतीय ��तमांचे अध�वट रा�हलेले भाग काढ.

Date:       /       /       
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1) आरशातील ��तमेम�ये देखील तसाच �दसणारा श�द �लही. (उदा.: WOW)

�उ�र��

7) आरशात तुला कोण�या �कारची सम�मती �दसते.

8) खालील आकृती सम�मतीय आहे क� नाही ते �लही.

9) खाली �दले�या आकृती�या सम�मती अ�ांची एकूण सं�या �लहा.

�वयं�चाचणी

38

उ�र:

उ�र:

उ�र:



8) आकार पूण� कर.

9) आकार पूण� कर आ�ण प�ाला नाव दे.

10) स�ममीती अ� काढ.

Date:       /       /       
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6) आरशातील ��तमेतही सार�याच �दसणा�या आकारांना बरोबरची खुण कर.

7) खाली काही आकार �दलेले आहेत. �यापैक� कोणता सम�मतीय आकार आहे?

1) 2) 3)

4) खालील �ठप�यांचा वापर क�न सम�मतीय ��तमा काढ.

5) �ठप�यांचा वापर क�न अध�वट रा�हलेला 

    आकार पूण� कर.

39

उ�र:

उ�र:

उ�र:



1) 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 =           x 5  �रका�या जागेवरची सं�या

2) �रका�या जागेवरची सं�या शोध.

3)  उदाहरणे सोडवून सापाचे पोट भर.

4) �दले�या सं�यांची बेरीज शोध.

6) जर एका पेट�म�ये 16 पे��स�स असतील, तर अशाच �कार�या 12 पे�ांम�ये �कती पे��स�स

    असतील?

Date:       /       /       
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�वभा�यता
उजळणी

5) अचूक उ�र शोध.

3     3     3

       4      1-

1    5     0      0

-      3     3      0

7��शेवट�या�गोलात�कोणती�सं�या�येईल�

8��सं�यांची�बेरीज�कर�आ�ण��रका�या�चौकोनात�कोणती�सं�या�येईल�ते�शोध�
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(a) 5 (b) 6 (c) 7 (d) 10

8, 16,       , 32,       , 48, 56,       ,       , 80

6 
+3 

+ 8 

x 6 
- 40 

+ 9 

+ 2

+ 4

276  + 522

45 + 35 =

2     8     3

+ 2     4      1

1     0    0    0

      3    3    0+ 3

1     5    5    5

+ 2     3    3    2

7     7     7

- 2     1      2



125, 364, 475, 750, 800, 628, 206, 508, 7009, 5345, 8710

1) खालील सं�या वाचा. �यांपैक� कोण�या सं�या 2 ने, 5 ने �क�वा 10 ने �वभा�य आहेत ते आळखून

    �रका�या चौकट�त �लहा.

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

3) उदाहरणाचे �न�र�ण क�न  सारणी पूण� कर.

4) उदाहरणाचे �न�र�ण क�न सारणी पूण� कर.

घटकावर आधा�रत ��
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2) उदाहरणाचे �न�र�ण क�न सारणी पूण� कर.

5 ने �वभा�य 10 ने �वभा�य2 ने �वभा�य

63

872

91

552

9336

4527

6  +3 = 9

17 XX

सं�या सं�येतील अंकांची

बेरीज �कती?

बेरजेला 3 ने भाग

जातो का?

�दलेली सं�या 3 ने

�वभा�य आहे का?

992

7314

6448

8116

7773

3024

सं�या �दले�या सं�येला 

4 ने भागून पाहा. 

पूण� भाग जातो का ?

दशक व एकक 

�थान�या अंकांनी 

तयार झालेली सं�या

तयार झालेली

सं�या 4 ने 

�वभा�य आहे का ?

92

1980

2999

5004

13389

7578

69993

सं�या
�दले�या सं�येला

9 ने भागून पाहा. 

पूण� भाग जातो का ?

सं�येतील अंकांची

बेरीज

बेरीज 9 ने 

�वभा�य 

आहे का ?

1 + 9 + 8 + 0 = 18

29X X



6) काही झाडांम�ये सं�या �दले�या आहेत. 3, 4, 9 ने भाग जाणा�या सं�या तपासून घे आ�ण खाली 

     �दले�या टोप�यांम�ये सं�या �लही.

7) 3 ची �वभा�यतेची कसोट� �लही.

5) जर कोण�याही सं�येमधील अंकां�या बेरजेला 9 ने �नःशेष भाग जात असेल, तर ती 

    सं�या          ने �वभा�य असते.

Date:       /       /       

Sivasri Charitable Trust

8) 4 ची �वभा�यतेची कसोट� �लही.

9) 10 ची �वभा�यतेची कसोट� �लही.
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1) 24 ÷ 2 हे               ला समान आहे. खालील पया�यांमधून �नवड.

(a) 3 x 2 (b) 6 x 2 (c) 4 x 2 (d) 4 x 4

2) जर सं�या 2 ने �वभा�य जात असेल तर ती सं�या आहे.

(a) �वषम सं�या b) सम सं�या (c) ओळखता येत नाही

3) खालीलपैक� कोण�या सं�येला 6 ने भाग जातो?

4) अचूक सं�यांनी चौकोन भर.

5) �रका�या जागेवरची सं�या शोध.

6) जर 64 चॉकलेट्स आ�ण 8 मुले असतील. तर, मुलांम�ये चॉकलेट्स सार�या कशा वाटून घेता 

    येतील ?

7)  खालीलपैक� कोणती सं�यांना 2 ने �वभा�य आहेत. 2 ने �वभा�य असतील तर बरोबर (   ) ची 

    आ�ण �वभा�य नसतील चुक (x) अशी खुण कर.

(a) 3242 (b) 3263 (c) 984 (d) 45

Date:       /       /       

8) 5462 ही सं�या 2,3 आ�ण 6 या सं�यांनी �वभा�य आहे का?  होय/ नाही.

9) राधाने �त�या 3 �म�ांसाठ� 15 पेन �वकत घेतले आ�ण �तला ते सवा�ना समान वाटायचे आहेत. 

     तर, ��येक �म�ाला �कती पेन �मळतील?

 एकूण पेन =  �म�ांची सं�या =  ��येकाला पेन �मळतील =

10) अचूक उ�र शोध. 12 x 10 ÷ 5 = 

(a) 24 (b) 60 (c) 120 (d) 50

�वयं�चाचणी
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1) खालील सं�या वाचा. �यांपैक� कोण�या सं�या 2 ने, 5 ने �क�वा 10 ने �वभा�य आहेत ते आळखून

    �रका�या चौकट�त �लहा.

(a) 955 (b) 552 (c) 671 (d) 877

500 ÷ 5 ÷ 2 ÷ 2 ÷ 5 x 10 x 2 x 5
500

(a) 98 ÷          = 49 (b)         ÷ 5 = 10 (c) 808 ÷         = 101

Sivasri Charitable Trust



लसा�व मसा�व

1) राजु एका �दवसात 5 पु�तके पूण� वाचतो, तर 30 �दवसात तो �कती पु�तके वाचू शकेल?

2) वगा�त 50 �व�ाथ� आहेत. �श�कांनी सव� �व �ा�या�ना समान अशा प�दतीने 250 पु�तकांचे वाटप 

      केले तर ��येक �व�ा�या�ला �कती पु�तके �मळाली असतील ?

3) खालील उदाहरणांची बेरीज शोध.

(a) 231 + 401 = (b) 300 + 003 =

4) सं�यांची बेरीज कर आ�ण �रका�या चौकोनात कोणती सं�या येईल ते शोध?

255 + 310 =

5) 28 X 12 याचे अचूक उ�र खालील पया�यांमधून �नवड.

(a) 412              (b) 336                 (c) 516                    (d) 166

6) खालील उदाहरणातील बाक� आ�ण भागाकार �लही.

(a) 542 ÷ 7                बाक�               भागाकार

(b) 405 ÷ 5                बाक�               भागाकार

(c) 782 ÷ 3                बाक�               भागाकार

7) 24 ÷ 2 हे                ला समान आहे. खालील पया�यांमधून �नवड.

(a) 3 x 2                     (b) 6 x 2                    (c) 4 x 2             (d) 4 x 4

8) जर सं�या 2 ने �वभा�य असेल तर ती सं�या                          आहे.

(a) �वषम सं�या (b)  सम सं�या (c) ओळखता येत नाही

9) �रका�या जागेवरची सं�या ओळख.

(a) 98 ÷          = 49 (b)         ÷ 5 = 10 (c) 808 ÷          = 101

Sivasri Charitable Trust

Date:       /       /       
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2) खालील सं�यांचा मसा�व काढा.

 1) खालील उदाहरणांतील सं�यांचे सव� �वभाजक �लही.

3) 18 मीटर लांब व 15 मीटर �ंद ज�मनी�या तुक�ात भाजीपाला लाव�यासाठ� मो�ात मो�ा 

     आकारांचे चौरसाकृती सारखे वाफे तयार करायचे झा�यास ��येक वाफा जा�तीत जा�त �कती 

     मीटर लांबीचा असावा?

4) 8 मीटर आ�ण 12 मीटर लांबी�या ��येक दोरखंडांचे सार�या लांबीचे तुकडे करायचे आहेत, तर 

     अशा ��येक तुक�ाची लांबी जा�तीत जा�त �कती मीटर असावी?

घटकावर आधा�रत ��
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Date:       /       /       

45

10) उदाहरण सोडवून माकडाला झाडापय�त पोहोच�यास मदत कर.

a) 12, 16

b) 21, 24

c) 25, 30

d) 24, 25

a) 45, 30 b) 16, 48 c) 48, 54 d) 150, 225

72 ÷ 12

6 ÷

15 - 3
50 ÷ 13 X 3 16 X 4 55 +



5) 13 आ�ण 6 चा लसा�व काढ.

6) दोन सं�यांचा लसा�व हा �यां�या गणु ाकारापे�ा मोठा असू शकत नाही. (चूक क� बरोबर)

7)  खालील सं�यांचे लसा�व काढ.

a) 9, 15 b) 2, 3, 5

c) 12, 28 d) 15, 20

8) कवायतीसाठ� पटांगणावरील मुलां�या ��येक रांगेत 20 मुले �क�वा ��येक रांगेत 25 मुले राहतील 

    अशा रांगा के�यास, रांगा पूण� होतात व एकही मुलगा �श�लक राहत नाही, तर �या शाळेत कमीत 

    कमी �कती मुले आहेत?

9) वीणाजवळ काही मणी आहेत. �तला समान मणी असले�या माळा तयार कराय�या आहेत. �तने 

    16, 24 �क�वा 40 म�यां�या माळा के�या तर एकही मणी �श�लक राहत नाही, तर �त�याजवळ 

    कमीत कमी �कती मणी आहेत ?

10)        व         या �वहारी अपूणा�कांचे सममू�य सम�छेद अपूणा�क शोधा व �यांची बेरीज कर. 

Date:       /       /       
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उ�र:

13
45

22
75



1) 12, 16, आ�ण 28 चा मसा�व काढ.

2) खालीलपैक� 5 आ�ण 10 ने �वभा�य असले�या सं�या कोण�या ते शोध.

25, 125, 250, 1250, 10205, 70985, 45880

3) 147 �या �वभाजकांना गोल कर.

4) 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 =              x 5 �रका�या जागेवरची सं�या =

5) एका भां�ात 990 �मली रस असतो. जर तु�ही 9 �लासम�ये 100 �मली रस ओतला, तर 

    जारम�ये �कती रस �श�लक राहील?

6) 56 आ�ण 52 यांचा गणु ाकार काय येईल ?

7) 80 चे �वभाजक शोध.

�वयं�चाचणी

Date:       /       /       
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उ�र:

उ�र:

उ�र:

उ�र:



8) खालील सं�यांचे लसा�व काढ.

9)100 ते 200 मधील 8 ने �वभा�य असले�या सं�या �लही.

Date:       /       /       
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(a) 84 112 196 (b) 102 119 153
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